
Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi                                                  kancelaria@minrol.gov.pl
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa                                                          www.gov.pl/rolnictwo
+48 22 250 01 18

Warszawa, 24 października 2024 r.
znak sprawy: DŻW.orz.058.8.2024

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: zapytania nr 1792 w sprawie kopiowania uszu i ogonów u psów

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 1792  Pani Ewy Szymanowskiej, Poseł na Sejm RP i 

grupy Posłów, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Na wstępie należy zauważyć, że umyślne zranienie lub okaleczenie zwierzęcia, 

niestanowiące dozwolonego prawem zabiegu lub procedury w rozumieniu art. 2 ust. 

1 pkt 6 ustawy z dnia 15 stycznia 2015 r. o ochronie zwierząt wykorzystywanych do 

celów naukowych lub edukacyjnych, w tym znakowanie zwierząt stałocieplnych 

przez wypalanie lub wymrażanie, a także wszelkie zabiegi mające na celu zmianę 

wyglądu zwierzęcia i wykonywane w celu innym niż ratowanie jego zdrowia lub 

życia, a w szczególności przycinanie psom uszu i ogonów (kopiowanie), są 

przejawem znęcania się nad zwierzętami i są przestępstwem stypizowanym w art. 6 

ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt1). 

W związku z powyższym w przypadku gdy posiada się wiarygodne informacje o 

naruszeniu norm wyrażonych w ustawie o ochronie zwierząt1), należy złożyć 

zawiadomienie do organów ściągania, zgodnie bowiem z art. 304 Kodeksu 

postępowania karnego2), każdy dowiedziawszy się o popełnieniu przestępstwa 

ściganego z urzędu, ma społeczny obowiązek zawiadomić o tym prokuratora lub 

Policję. 

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4ytenbtgi2tkltqmfyc4nbtgm2tgnjxgu&refSource=hyp
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Wraz z wprowadzoną ustawą z dnia 6 marca 2018 r. o zmianie ustawy o ochronie 

zwierząt oraz ustawy – Kodeks karny3), doszło do wzmocnienia ochrony prawnej 

zwierząt oraz do skuteczniejszego zapobiegania popełnianiu przestępstw przeciw 

nim. 

Ustawa ta3) pozwoliła na kompleksową zmianę przepisów karnych, które określają 

sankcje oraz kary za zabijanie zwierząt i znęcanie się nad zwierzętami. Zwiększona 

została m.in. górna granica kary za zabijanie zwierząt i znęcanie się nad nimi z 2 do 3 

lat pozbawienia wolności, a w przypadku dokonania tego czynu ze szczególnym 

okrucieństwem, z 3 do 5 lat. 

W przypadku skazania za przestępstwo określone w art. 35 ust. 1, 1a lub 2 ustawy o 

ochronie zwierząt1) wprowadzono obligatoryjne orzekanie przez sąd nawiązki w 

wysokości od 1000 do 100 000 zł na cel związany z ochroną zwierząt. Za znęcanie 

się nad zwierzętami ze szczególnym okrucieństwem wprowadzono także środek 

karny w postaci obligatoryjnego orzeczenia zakazu posiadania zwierząt. Wydłużony 

został również czas, na jaki można orzec zakaz posiadania zwierząt i zakazy 

wykonywania zawodów, które są związane z wykorzystywaniem zwierząt lub 

oddziaływaniem na nie – z 10 do 15 lat. Wprowadzono też karę pozbawienia 

wolności w wysokości od 3 miesięcy do 5 lat, za niestosowanie się do tych zakazów.

Każdy jest obowiązany do przestrzegania prawa, w tym również lekarze weterynarii. 

Należy podkreślić, że zawód lekarza weterynarii został uznany za jeden z zawodów 

zaufania publicznego i funkcjonuje w oparciu o przepisy ustawy z dnia 21 grudnia 

1990 r. o zawodzie lekarza weterynarii i izbach weterynaryjnych4). Zgodnie z art. 45 

tej ustawy lekarze weterynarii podlegają odpowiedzialności zawodowej przed sądami 

lekarsko-weterynaryjnymi za postępowanie sprzeczne z zasadami etyki i deontologii 

weterynaryjnej oraz za naruszenie przepisów o wykonywaniu zawodu lekarza 

weterynarii.

Niezależnie od powyższego, uprzejmie informuję, że aktualnie trwają prace 

legislacyjne nad projektem rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady w 

sprawie dobrostanu psów i kotów oraz ich identyfikowalności, które m.in. ureguluje 

na poziomie UE kwestię dopuszczalności zabiegów, takich jak przycinanie uszów i 

ogonów u psów. Z tego powodu na obecnym etapie Ministerstwo Rolnictwa i 



Rozwoju Wsi nie przewiduje zmian w ustawie z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie 

zwierząt.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi
Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Ustawa z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt
(Dz. U. z 2023 r. poz. 1580, z późn. zm.)

(2)  Ustawa z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks postępowania karnego
(Dz. U. z 2024 r. poz. 37)

(3) Ustawa z dnia 6 marca 2018 r. o zmianie ustawy o ochronie zwierząt oraz 
ustawy – Kodeks karny (Dz. U. z 2018 r. poz. 663)

(4) Ustawa z dnia 21 grudnia 1990 r. o zawodzie lekarza weterynarii i izbach 
weterynaryjnych (Dz. U. z 2023 r. poz. 154)

Do wiadomości: 

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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